

湘桂



鐵路

衡桂週刊

第一九期 中華民國廿九年九月廿三日出

我們要說實話，用寶物，做實事，養實力！簡單兩個字就是要「實幹」。我們祇求充實自己的力量不管人家的強弱與高低，只要我們一切能比人家充實，一定可以打敗一切虛偽的敵人。

總裁訓詞

革命的人生觀

周善夫

一九三一年九月一日在聯合國民月會席上演講

鄭行白紀錄

國民精神總動員的目的是要造成每一個人都具有一個革命的人生觀，所以今天即以革命的人生態為題來作國民精神總動員的註脚。總裁近年對於本題已經有過很多的著述，茲就個人的意見，略為申述。

現在先把題目「革命的人生觀」六個字從字義上，作簡單的解釋一下：「觀」是一觀念，「人生」是包括「生活」與「生命」，「革命」

是「除舊佈新」之謂。這裏所謂新與舊，不能以斯二字之本意解釋，蓋「新」係象徵一切的真美

善；舊乃象徵一切的腐敗惡劣不良。故革命人生觀的意義，淺言之：為真善的人生觀；惟深而廣言之：則以吾人早已認取並確信總理的三民主義為建築人類真善之唯一南針與軌道，在這裡所指的革命的人生觀，當然就是指的三民主義納人生觀。這個道理，容待申論。現在想把吾國固有的傳統的各種人生觀，略談一下，作一個比較。

我國四千年以來的固有的人生觀，自有其特

本期本刊

奉革命的人生觀
要則運輸檢查所施行規則
本路本年舉行徵募慰勞運動辦法
規定出差衡桂柳三地報支旅費補充辦法
路務紀要
車務規定期開站
「九一八」聯合舉行三週年紀念大會
本路員工抗敵後援會收支報告表
通訊五則
刊後語

今日無疑的業已發生是否適合於時代要求的疑問。吾人今日所處的艱危境況，或許就是這種舊的人生觀，除了所包含的大部分的真理以外，其中穿插着一些不合時代的因素，成爲民族進化的障礙在裏面作祟所致。探脈窮源，治病除根，我們必須能找到這障礙的根源所在，然後爲「一勞永逸」的補救，才可以發生「起死回生」的效果。否則，祇從「頹廢散漫」的表面上去，以爲改造個人的精神就行了，其結果總不免事倍功半的。這非過分之言，也絕無支擋真理，舉一個簡單的譬喻吧：受騙的病人，固可由針灸維持其生命，但要使身體強健，非從血液中培養生命力不可，抗戰的洪流，動員的宣傳，這是一二張心針，要培養生命力，就必須有賴於革命的人生觀了。兄弟剛才說過：國民精神運動員的目的是要造成每一個人都具有一個革命的人生觀，這僅就目的來講的；若進而論革命的人生觀之性質與動力，則更有其嚴重的意義。意義究竟在那裏呢？我們知道：政府頒佈「國民精神運動員綱領」，這是關係一抗戰前途，國族命運，成敗安危」的重要之一舉。但一年多以來，革命的人生觀是否已經建立？國民精神總動員是否已奏效？吾人實有撫心自問的

必要。如果推行國民精神運動員，只在形式上用力，而不深深的體會而力行，那麼永無效果可言。爲什麼一般人不能深深的體會而力行呢？正是因爲缺乏革命的人生觀的原故。我覺得目前「頹廢散漫」的生活，原來都是固有的人生觀中的少許不合時代的因素的反映，換句話說：就是有了那些因子，才有現在這樣「頹廢散漫」的狀態。因爲個人的生活，總不免受環境的影響，一特立獨行的人究竟是彌世僅見。

而社會環境又怎樣養成呢？老實說：是受了支配這個社會的思想的影響。所謂舊的人生觀，我們用一般的術語來解釋，它就是由於舊的民族文化而形成的最高原則，又由於這最高原則而形成的傳統根性，再由於這傳統就根性而反映出來的一般人生觀之謂。試問我們的民族根性是什麼？我們一般的人生觀又是什麼？我概括的答應一句：可以說進取佔十之五六，而靜止和消極的佔十之四五。

我們從歷史上看來：中國的政治、號稱儒家一統，實際上免不了黃老的「無爲」。本來儒、道、法、三家，在先秦時代對立着，各有它的根性，各有它的一套真理，但是綜合起來，仍是中國文化的一合，就是貴之謂，由中之謂，稱心之謂，即內不以自欺，外不以欺人，心有所好惡而

士怪迂之論和儒道兩家雜糅苟合以後，孔、老、的學說幾乎完全變了質，法家也早被拋棄了。雖然經過漢武帝以帝皇之威，詔黜百家，表章六經以後，外表上看來，似乎儒家已巍然正宗，居百家之上，其實骨子裏仍然含着極濃厚的黃老精神，於是形成一種外似嚴振，而內實消極的「無爲」政治，一復支配了三千年的中國政治與社會。

構成固有人生觀的思想家不止荀子，作代表，就是孔子、墨子、楊子、老子、莊子（老子自然可以併作一起的）。

一、孔子的直、仁、忠、恕。先說直，孔子講春秋特別注重於「正名」之一點，講禮特別注重於「禮之本」。他說：「人而不仁如禮何！人而不仁如樂何！」

他的意思以爲不仁之人，無真性情，雖行禮樂之文，適足以增其虛偽形式。因爲人必有真性情，然後可以行禮，於是他又說：「君子義以爲質，禮以行之，遜以出之，信以成之」。必須禮「質」相副而行，方爲君子。可見孔子特別注重人之真性情，惡虛偽，尚質直。或是什麼？淺釋之，就是貴之謂，由中之謂，稱心之謂，即

據其實以出之而致思。論語說：「人之生也直，枉之生也，幸而免」。又以「其父撲子而子殺之」，仍不得為真直，蓋有所指也；以「巧言令色」為可耻，為什麼要耻之，就是真直不直。然孔子論直又愚於厚端，故認為直雖可貴，但須「禮直而無禮則詖」。所以孔子再四的說：「恭而無謗勞，愬而無譖則惠，勇而無禮則亂，直而無禮則詖」。又說：「好直不好學，蔽也較」。學就是學禮，因為古人所謂禮，真誠樸實的，除現在禮字所有的意義外，並未指一切風俗習慣、政治社會制度而言。據子產的解釋：「夫禮，天之經也，地之義也，民之行也」（見左傳）凡關於人之一切行為規範，皆屬禮之範疇。孔子為周禮之擁護者，同時他又注重「禮之本體」，所以將直與禮相對的比謂，講直則人之性情之自由，講禮則注重社會規範對於個人之制約。他理想中的「君子」，就是要一個能以真性情的行義者，一個能保有「中行」的人，所謂「貴賤文則野，文靜質則史，文質彬彬，然後君子」，即「中行」之君子之謂。

次說仁，兄弟剛才說過：不仁之人，無真性情，仁為孔子的中心思想，他講仁之處尤多，不及備述，總而言之，仁即本

乎人之性情之真的及合禮的法規，從平同德以推己及人的意思。孔子說：「巧言令色，鮮矣仁」。又說：「剛毅木訥近仁」。這就因為「巧言令色」是飾以媚悅人，非性情之真的流露，所以說「鮮矣仁」，反之，「剛毅木訥」之人，有樸有真性情，所以說「近仁」；並且人之性情之真的流露或不免有所偏有所過，然要之為性情之真的流露，所以孔子又說：「觀過斯知仁矣」。前面說過：「好直不好學，其蔽也較」。因為如此，所以仁不但為人之性情之真的，而又須為合禮的流露。孔子特別注重於「克己復禮為仁」，這就因為禮為外部之規範，除此外都的規範之外，吾人內部尚自有可為行為標準的東西。要求以克字的工夫，在自己心裏致力駁卻這些內存的寶貝，再配合着禮，於是就達到仁字的作用。這內存的東西是甚麼？依孔子自己的解釋：「夫仁者，己欲立而立人，己欲達而達人」，這就是忠；相反的方法，即在於「己所不欲，勿施於人」。這就是恕。實行忠恕與實行仁並沒有兩樣，曾子說：「夫子之道忠恕而已矣，可見忠恕為孔子一貫之道，仁亦即為孔子一貫之道。據上所述，可知孔子是注重人之性情的自由，凡人之性情之真的流露，只須合禮的，即是至好，但於此應注意的，孔子還有他的權變之處，即所謂「母慈、母嚴、母固、母我」與所謂「無可無不可」的意念，他以為人之行為的標準，是活的，而不

再一次說到忠、恕，我們瞭解孔子的仁之後，其實忠和恕也可以隨之而明白了，因為論語中常以仁為人之全德的代名詞，如云：「求仁而得仁，又何怨？」「無求生而棄仁」，這就因為「仁」是全德的代名詞，指人之全德而言。惟其是全德的代名詞，所以孔子常以之統攝諸德，它不僅是包括忠、恕，並且是包括孝、智、勇、禮、信、寬、信、敏、惠」五者於天下為仁矣」。這且不談，現在僅就忠、恕二字來講，剛才是不是已經說過：仁以同情心為本，為仁的方法，即在於「己所不欲，勿施於人」。這就是「己欲立而立人」，這就是忠；相反的方法，即在於「己所不欲，勿施於人」，這就是恕。實行忠恕與實行仁並沒有兩樣，曾子說：「夫子之道忠恕而已矣，可見忠恕為孔子一貫之道，仁亦即為孔子一貫之道。據上所述，可知孔子是注重人之性情的自由，凡人之性情之真的流露，只須合禮的，即是至好，但於此應注意的，孔子還有他的權變之處，即所謂「母慈、母嚴、母固、母我」與所謂「無可無不可」的意念，他以為人之行為的標準，是活的，而不

是好的，是可取的，而不是固定的人之行爲，所以皆謂地圖人之性情之所之，而有相當的不同的，人則復地圖事務之而行可知，至其行為的結果是否有利，可以不同。

但對於凡人之性情之異的及合群的推論，所生的行為，其結果對於社會大有有利，為甚少可以說無益，不過孔子並不注重

日本領事時運輸營政辦法鐵道消防防空要則運輸檢查

新規行規則

一、本處以總文九字第五九〇三號通令佈知特取本刊件各通知

本要則」「檢查所施行規則」及「鐵

路運輸營政辦法」等四種車則某是

否有當列合總文呈我敬請鑑核公佈施

行等情據此核屬可行願將令准予發佈

施行并分令所屬各機關一體知悉外相

應抄閱核定各該單則面達貴監理務臺

並分行知照為著由茲此除各行外

合行抄發原件令仰知照並請所屬知照

此令等因計抄發公署招標防空要則

鐵道消防空要則運輸營政所施行規

則總則運輸營政辦法各二件奉教諭抄

此令等因計抄發公署招標防空要則

鐵道消防空要則運輸營政所施行規

則總則運輸營政辦法各二件奉教諭

不勝搭榮任特軍民

第八條 凡開着探測部隊之輸送必要時應利

於行者結果是」。這是孔子思想的特點

，他一生的行事亦是如此，所謂「見之不行，已知之矣，」而猶席不暇暖，以求行

道。因此，我們可以看穿他的人生觀是：

「知其不可為而為之」，或者他好所為，更其說不謀其利，附其道不計其功。」這

就是儒家哲學的根本觀念。(未完)

專因，附抄發軍械運輸營政辦法，總務部防空要則，運輸檢查所施行規則各一份，奉此，限抄回原件分行外，合本抄發票商運輸營政辦法及鐵路消防空要則，運輸檢查所施行規則各一份，令仰知照，並請各該單位轉知。此令，

附抄發軍械運輸營政辦法鐵路消防空

檢查所施行規則各一份，令仰知照，並請各該單位轉知。此令，

本處則運輸營政辦法鐵路消防空要則，
中華民國三十九年九月十二日

戰時運輸營政辦法

第一條 本辦法依據戰時公路軍事運輸實

施規則第二十三條之規定訂定之，別開標之總規

第二條 本部為適應戰時之需要得經軍事

部長對禁止人民接近

第三條 凡易燃燒爆烈之軍品裝置運輸

並絕對禁止人民接近

第四條 凡供軍車站之軍品須經軍事部

嚴禁營業不得使任何軍民接近

第五條 拆運重要軍品之貨車不得超載

守庫在營參謀況營庫庫房及庫房

庫庫之防備

第六條 無論在任何時刻把有危險之軍

鐵道消防空要則運輸營政所施行規

則總則運輸營政辦法各二件奉教諭

原件分行外合函抄發軍械運輸營政辦法及鐵路消防防空要則運輸營政所施行規則各一份電仰知照

第九條 聲滅員兵以派在各路服務之路聲

憲兵及其特務深充任

第十條 本辦法如有未盡事宜得隨時呈請
修改之

第十一條 本辦法自呈准後公布之日施行

鐵道消極防空要則

一、疏散要領

敵人破壞最重要的目標是交通線路但因我物力所限不克充分準備積極防空武器所以只有先在消極防空方面來做工作關於鐵路消極防空最緊要的工作就是疏散因為敵機轟炸的目標不外車站機車車輛及人員四項如機車車輛人員均如平時一樣集中在車站上敵機一二個炸弹就可破壞我們的交通所以有空襲時須將機車車輛人員分別疏散以減少目標縱被敵機投彈亦可減少損傷

二、疏散實施

甲、車站工作人員應竭力限制在可能範圍內須將各人位置散開

乙、車站通訊設備如電話機須改裝活動線一有警報即可將電話機帶到站外指揮工作電話線要盡量向車站路線以外搬開

丙、凡有警報在站機車車輛須向兩開口外疏開列車上的機車在向開口外疏散停止時須將機車拖鉤遠離二百米以外

丁、機車廠車房之疏散工作第一洗爐設備第二修理設備能疏散者應儘量向各小站疏散不能疏散的廠房其工作時間應盡量改在夜間施行第三各主要附近之小站應有臨時水上煤的設備以免機車上煤上水不致集中一點

三、防護設施

戊、行駛列車必須調度恰當以期避免撞擠在站停車列數務須絕對限制己、凡起運之部隊應力求上車迅速卸車部隊須迅速下車並立即離開車站起運卸載之軍需品須迅速裝卸并立即運離站外裝卸如有緩慢應向軍隊交涉否則報告主管長官核辦

丙、對於旅客及輸送中之部隊亦應作各種之準備第一各站有柵欄的應多開出入口並修築向外通行道路以便到站列車遇警報時車上人員即可向站外疏散第二各站兩旁鐵路軌二百米之處應多挖防空壕及散兵石第三如車站兩旁或開口外兩旁都是窪地水池應預為構築交通道

丁、關於機車掩護宜特別注意其掩護方法應多利用森林蔭蔽地帶或築裝民房就地修築然後其行駛列車遇警報時為防護敵機掃射及炸彈破片計應在各站開口外鋪鋪岔道利用道木蓋成甬道上蓋虛土備裝以便隨時停放機車避免機槍掃射如能利用地形築成自然甬道更佳

戊、如因疏散車輛至開口外恐對站有車開來出車應在外場或外相當地點安放特別簡單號誌或派人持紅燈紅旗在掩

藏地點守候
四、空襲應付

甲、防空情報應先向就近各站傳遞，然後向防空情報室報告再通知鄰近各站。

乙、空襲時應絕對鎮靜不得慌亂各人職責分述於左：

1. 車站司令各股股長站長等應先將機車車輛按上述疏散要領疏散完畢方能進入地下室或防空壕其車站司令及站長在地下室或防空壕仍須隨時

控制電話機並指揮工作傳遞情報。

2. 機車廠車房遇空襲時廠長監工應指揮各職工停閉電門等並將簡單修理工具隨身攜至掩蔽地點。

3. 列車行進得知空襲時車長應即通知司機停車車停妥後即開車門通知旅客或部隊輸送指揮官飭知部隊向兩旁曠地蔽地避開同時司機即將機車摘鉤分隔旅客疏散後車長應酌留

一二隨車警士在適當地點看守並指揮車役鎖門以防盜竊情事。

丙、關於旅客列車各個車輛均應由運輸處製發指示牌指示空襲時注意事項。
1. 旅客遇空襲時應絕對鎮靜不可慌亂。
2. 旅客下車疏散凡有貴重輕便物件可以隨身攜帶其餘笨重物件一律放在

車上

3. 旅客下車避難應俟警報解除後進駛

車長吹哨一聲上車。

丁、各站被炸後應以恢復通訊為第一步工作同時須即恢復通車俾交通不致長

期中斷。

戊、各站被炸後之報告應說明損失情形

同時報明何時可通車如有相片等件亦宜多方搜集。

己、附軍車照料要則

甲、凡部隊軍需車到站過站必須有軍迷人員上站照料。

乙、凡汽油機彈車到站必須派遂警戒嚴

檢驗車輛時絕對不可用油燈應用手電燈

丙、起運軍需器材等車開發前必須檢查

其裝載情形如裝載不合應即改正或予

禁掛。

檢查所施行細則

第一條 本細則依據本部檢查所組織規程第九條之規定訂定之。

第二條 凡往來公路之軍車營業車機器用

車私人用車均得施行檢查（以下簡稱公私等車）

第三條 檢查軍運物品時須注意其與執照

及證明文件是否相符。

第四條 檢查往來公私等車有無私帶零貨違禁物品。

第五條 凡持有托運機關最高長官特種免

證照或證件之軍品車及高級長官親乘之車得免檢查但高級長官之車而無

長官乘坐者仍須檢查。

第六條 凡往來公路之軍車除經本部核發

行車證者准予搭乘車外一概不准私

帶旅客。

第七條 凡檢查所在必要時得與駐在地之間

各檢查機關聯合檢查以免延誤行車時

間。第八條 檢查所執行職務時得依下列之規定分別施行。

一、應加糾正各事項：

甲、乘車官兵服裝不整及不守軍紀

風紀若

乙、不守乘車秩序者。

丙、裝載不合者。

丁、駕駛人員酗酒及行車時吸煙者。

戊、秘密軍品車過重不嚴者。

二、應予阻止通行各事項：

甲、開駛空車而無特許證者。

乙、裝載過重者。

丙、軍車裝載非軍品而無特許證者。

丁、夾帶私貨或攜帶男女客人者
 戊、懸掛外國牌照者
 己、無牌照及牌照不合者
 庚、未奉命令或無起運站之通行證
 庚、擅自駕駛者
 辛、駕駛人員未佩駕駛證或臨時許可證者
 壬、盜運或押運官兵未佩駕駛證或押運證及符號證章者
 癸、凡私車輛經檢查站時不言停車受檢者
 三、應予扣留人車各項：
 甲、無論公私車輛凡有行跡可疑須調查審訊者
 乙、攜帶違禁物品者
 丙、傷人及肇事者

第九條 處理辦法：

一、司機或押運員兵所犯輕微者得加以申斥或扣留其牌照或扣留其駕駛執照

二、凡扣留之人車如有私貨或違禁物

品者得同時扣留之

三、所扣之人車應會同駐在地各聯合檢查機關分別情節解送軍事運輸軍法執行監部或當地軍法司法等機關依法懲辦並隨時呈報主管機關

- 四、所扣之駕證應會同聯合檢查機關點驗明確並須由當事人及證明人親填物品名稱數量車輛名或蓋章。**
- 第十條 檢查員兵應注意各事項：**
- 一、服裝須整齊態度須和藹
 - 二、處置須明決判斷須確實
 - 三、檢查須認真不得有玩忽及藐視之行爲
 - 四、不得藉故留難延誤行車
 - 五、檢查後須保持原來之裝載
 - 六、裝載爆炸品或燃燒品之車輛遇警報時應指揮疏散並與其他車輛間隔
 - 七、軍紀風紀之遵守
 - 八、協助行車及指導旅客各項：
 - 一、行車發生障礙時得盡量援助之
 - 二、旅客之病急及有所詢問應詳細答覆之
 - 三、遇有警報須指揮疏散車輛及指導
- 第十一條 協助行車及指導旅客各項：**
- 一、行車發生障礙時得盡量援助之
 - 二、旅客之病急及有所詢問應詳細答覆之
 - 三、遇有警報須指揮疏散車輛及指導
- 第十二條 各檢查站應報告各事項：**
- 一、每日須將檢查之車輛數目牌照號碼及關押車姓名起訖地點裝載物品及重量詳細填報檢查勤務日報表二份呈報主管機關及本部備查
 - 二、違章車輛處理情形及所扣之駕證應分別填報「處理違章汽車旬報表」及「查獲違禁物品旬報表」各二份呈報主管機關及本部
 - 三、情節重大者得先電呈本部聽候核
- 第十三條 各檢查所查獲違禁貨物及違禁物品時證明非兩站間開始違犯者前站**
- 第十四條 本細則如有未盡事宜得隨時呈請改訂之**
- 第十五條 本細則自頒布之日起施行**

本路特別黨部議定

■本路本年舉行徵募慰勞運動辦法

為此別立本部路局綜區司令部抗敵後援會職工教育委員會青年團第二分團由特別黨部召集會商辦理之

3. 在九月一日起至十二月底止為舉行

1. 本辦法依據中央社會部頒發徵募慰勞運動辦法訂定之
2. 本路主持徵募慰勞運動負責之機關

徵募慰勞運動期間

4. 稽費來源以本路員工匯警本年內捐獻半日所得充之于半日所得以外自願捐獻金錢者更所歡迎

二、辦法

甲、舉行徵獻運動

1. 義賣：徵求員工捐獻餘衣服器物古玩字畫并由本路發集募行義賣酌量分配充作慰勞費并酌以其餘貢獻

於國家政府（十月一日至十月十五日）

2. 慰勞信件：西本路各員工子女小學

校請各該校教員會同學童每人至少

親筆書寫慰勞信一封多寫更佳於十

月十日以前彙寄本會轉發信紙信封

由本會置備發交各校（九月二十五

日至十月五日）

3. 寒衣：徵募棉背心五百件製贈前線將士以及難民難童以本路員工自由製置獻贈為原則不足時據獻金製備之（十月十五至十一月五日）

乙、舉行慰勞運動

1. 慰勞空軍將士：八月十四日為空軍日由特別黨部會同本路及機關團體聯衛電航空委員會慰勞空軍將士并

查本月三日第七十七次局務會議第十

期一十九第

品於是日前往衡陽空軍站慰勞

2. 慰勞負傷將士及難民：由各站抗敵後援會分會就近向沿線後方醫院及難民收容所分別慰勞

3. 所有以上慰勞品棉背心等均由獻金與義賣暨徵募所得分別以現金購辦或即以徵募之物品直接充慰勞之用者分配慰勞

丙、注意事項

1. 全路各項徵募慰勞運動均須注意時效推行由特別黨部及各段籌備處督導各站抗敵後援會分會推行之

2. 各項捐獻物品或現金由本路員工抗敵後援會製印三聯收據發交各段籌備處各區分部各聯合辦事處各站站長室各廠各車房車站司令部暨抗敵後援分會填發

3. 各處所收捐獻金錢物品衣服書畫古玩等項填給第三聯收據并持第二聯連同物品隨到隨解交衡陽本路員工抗敵後援會總務股資收

4. 徵募慰勞物品及棉背心如不足數得

口規定出差衡桂柳三地報支旅費補充辦法

——本局以會綜九字第五九四二號通令飭知特此本刊俾各通知——

由本路各機關組織慰勞團並備慰勞

商請本路頌勸社照去年徵募塞衣先，例演劇募捐

附錄本路抗敵後援會第五次委員會議決議案

第一案 請本路黨部移送根據中央規定之

募慰勞運動辦法請查照辦理究竟

本年度徵募慰勞運動辦法大綱所訂該項運動辦法請查照辦理究竟

如何辦理請公決案

決議 將本會補充意見增入通過照

準并函復

第三案 本會事業費所有無多應如何籌措

請公決案

決議 由本路員工於本年十月全體

捐一日所得以半數充第一案決議之

款項之用半數充本會事業費

第四案 建塑汪逆精衛夫婦像並建簡單抗戰

陣亡將士紀念碑據路局工務課函知由

區工程司蔭昌估計共約需三千元前規

定一千元不敷應用應如何辦理請公決

案 決議 地址及經費仍照原案辦理並

函請路局酌撥工料協助

差衡桂柳三地報支旅費補充辦法四項，是否可行，請審核案，當經議決：一、原案通過上紀錄存案，除分令外，合行抄發原辦法令卯遵照，並飭屬知照。此令。

辦法

抄發出差衡桂柳三地報支旅費補充

中華民國二十九年九月十三日

出差衡桂柳三地報支旅費補充辦法

一、凡因公出差衡桂柳三地者，應於到達

湘桂鐵路局抗敵後援會經常費收支狀況

二十九年二月例至八月份

日期	單號	金	明	收項	支項
9	81		督理局二月至三月份津貼		120,000
10	22		新竹省一月份津貼		60,000
11	13		新竹省軍方銀存等開支		4,500
12	19		十月底公函紙車力等開支		99,940
13	10		列木章十石紙車力等開支		12,600
14	17		列方銅記四個		4,000
15	24		特種部四至六月份津貼		40,000
16	6		購收文紙		5,500
17	6		軍方（魏方城）購省公物支領		0,500
18	6		督理局四月至七月月份津貼		160,000
19	7		督理局六月份津貼本會四分會款		80,000
20	7		督理局七月份津貼本會四分會款		80,000
21	31		帽每四分之一六月份津貼		80,000
22	7		帽每四分之一七月份津貼		80,000
23	7		發購料經手人購料員支款		60,000
24	26		結存		192,950
25	8				540,000
26	31				540,000

該地之日起按全數支給旅費

時以前者該日旅費應減半支給。

三、凡出差衡陽或柳州經過桂林時並無公務接洽及未在出差請示單上呈准出差

桂林者，其經桂日期不得按全數支給旅費

該地之日起按全數支給旅費

時以前者該日旅費應減半支給。

四、凡准按全數支給旅費者其旅費減之宿

費亦照全數減三分之二其按半數支

費者則按半數減之。

• 路務紀要 •

▲涼風橋定期開站

本路大漓江靈川間距離過長茲為便利行車及旅客起見在該兩站間增設涼風橋

站於九月二十日開站辦理旅客及行包運輸除十一、十二次特快不在該站停靠外所有四十一、四十二、七十五、七十六、各次一律在該站停車二分鐘以便旅客上下車。

■「九一八」聯合舉行三週年

紀念大會

九月十八日為我東北淪陷紀念日，本局會同線區司令部，及特別黨部，於是日上午八時，在禮堂聯舉行三週年紀念大會，到各級職員三百餘人，由石局長主席，領導行禮如儀後，並由特別黨部宣傳股楊股長彙報報告：「九一八的回顧與前鑑」講詞要點如下：

「（一）「九一八」罪日侵佔我東北之情形（二）九年來全民族在總裁領導下由恐懼轉而國力以至於英勇抗戰的狀況（三）九年來國內人心忠奸的分野，汪逆精衛之變化與罪惡，在今年紀念「九一八

湘桂鐵路員工抗敵後援會事業費收支狀況

二十九年二月份至八月份

日期	說明	收項	支項
29	管理局員一日所得	8,499.03	
30	綠部員工一日所得	193.70	
"	特需部員工一日所得	58.86	
"	春節勞軍獎品備用款		521.57
"	存放在柳陽各處慶祝軍人節獎品代金		400.00
30	贈給各處慶祝軍人節獎品餘額	950.00	10.00
6	管理局送陳員工福利社費		74.80
29	付給桂陽各處慰勞兵士福利社費	52.61	
6	衡冷桂陽各處慰勞兵士福利社費		450.00
"	衡冷桂陽各處慰勞兵士福利社費		100.00
7	管理局送桂陽各處慰勞兵士福利社費	50.00	
15	印製七七紀念款標語十種	20.00	56.00
23	管理局送桂陽各處慰勞兵士福利社費	31.40	
8	車務課送桂陽各處慰勞兵士福利社費	150.00	200.00
8	桂陽各處慰勞兵士福利社費	50.00	40.00
5	桂陽各處慰勞兵士福利社費	10.00	
"	桂陽各處慰勞兵士福利社費		150.00
23	桂陽各處慰勞兵士福利社費	41.86	
8	桂陽各處慰勞兵士福利社費		41.86
"	桂陽各處慰勞兵士福利社費		3,430.23
31	桂陽各處慰勞兵士福利社費		10,107.46
			10,107.46

更堪髮指。『四一二九一八』的毒焰烽火，今已漫延於歐洲，英國今日遭遇中國一樣的國難，實為當「九一八」事件發生時不贊成美國調裁暴日，以致國際條約失效所引。

起的結果。結論謂抗戰到底的底字在東北四省的邊界，政府於今年五月明令任命萬福麟等為東北四省主席，即為規模東北決心之表現。惟持久乃能到底，我們這一輩

的中國人，應以「造福不享禍」為宗旨，遵照總裁訓示，厲行節約建國儲蓄，以充實抗戰力量，則「九一八」的恥辱終必消雪，東北四省失地必能最後勝利而收復」云云。

、司舉高呼口號散會。

▲車務課規定曲柳通車辦法

(一) 本通車在曲江柳江間直達行駛，所有聯運客票行李包裹均以一票直達為原則，行車時刻另有規定。

(二) 本通車應備車底一套，由粵漢湘桂二路每換編配機車由經行路自備行駛在聯軌站綫上設備如車上之臥具等由車輛所有路供應餐茶事務由湘桂路辦理。

(三) 車上管理員押運司事電匠及驗車匠由湘桂路指派看車車值由車輛所有路指派，均隨車往返中途概不換班車長倉票員司報夫及押車看管由經行路各自指派，在粵漢路衡陽站機班，湘桂路押運司事新舊添費由各指派路各自計算，再由兩路據經行里程比例分算之。

(待續)

通訊

▲發購員工食米近訊

即將呈局核准施行。希各員工與本會通力合作，以期渡過煤荒云。

▲歌詠隊繼續舉行

本局國劇社歌詠隊自「八十一」及「八十二」兩次被敵機狂炸後，因隊員致力勤訓工作，故對於歌詠工作會停止三星期。茲以本局恢復原定辦公時間，遂於九月三日起恢復歌詠，參加者因工作緊張，較前稍豐不十分顯耀，惟因質的方面比較精良，故成績甚為圓滿。所有八月號聲與音所刊之歌曲，均已熟練，音調嘹亮，節奏和諧，抗戰情緒，至為緊張。現聞於九月十二下午分發九月號聲與音，內容精美，音樂組長陳率海君對於樂理頗有闡揚，歌曲十

近月以來，煤價陡漲，沿線員工，購賣極感困難，聞福利委員會曾經擬將購大批煤斤，原價分售，以調濟員工生活，惟目前本路員工總數已近萬人，如以每人每月購煤四分之一噸計算，每月須煤二千五百噸，值此產煤缺乏時期，如此大批數量，實不易購足，兼以近來機煤，亦極缺乏，半屬白接使用，已購有限煤樣，自應留供機車燃用，以維行車，至員工燃煤問題，愈發困難。久懶未決，惟本會不以畏難而止，雖至大批煤斤一時不易採購之時，亦擬設法補救，以圖局部解決。一局座對此，亦間懷備至，曾手諭議會，擬訂購發員工用煤暫行辦法，茲將原則數項先行摘錄如下：（一）局內外各部份員工，得悉儲商存煤情形，應立即直接函知福委會，（二）如購足二千五百噸，每人每月即按四分之一噸分發。（三）如終購不足時，總數過一百人之大站，其小站柴煤價格過高，有急切需要者，經調查確實後，由局先行熱付，此項辦法，

刊

衡陽自八月中旬敵機狂炸以後，米市暫停，致第十次員工食米，無法在衡購辦，同時衡陽各部份員工更感米荒，本會有鑑及此，經派員赴漢口購到機米一〇一〇包，油機米每包二九、四五元，早機米每包二六、五五元。（該袋退還）現衡陽各部份員工食米，業經發購完畢，三塘以西員工食米亦已派員往株州購辦，約旬餘日後，即可運抵衡陽，轉掛沿線分發云。

本路合作社毛巾廠又一新貢獻

本路合作社毛巾廠，自開辦以來，積極趕製，已於八月中，將出品交合作車介紹，於各位同仁之前，頗得同仁贊許，聞該廠為酬答各體燃情起見，已大批出品，在路局及合作車發售，質地細軟，經洗耐用，並請藝術家崔炎君繪印標誌，更屬美矣，美輪，在物價成本飛漲之情形下，仍維持原價，藉以減輕同仁負擔，誠屬難能可貴，同人等如須購買，可向合作車或將款項逕寄總局裝卸事務所戴茂康君，指定毛巾號數，當即隨車寄到，為便利茲探得價目如下：

大號毛巾 每條一元三角
二號毛巾 每條一元一角

▲乒乓球重擊旗鼓

本局同人向有乒乓球之組織，寄宿第一公寓者類多能中能手，惟因衡陽被炸後，即就實建數量依預定次序，分配於員工，總數過一百人之大站，其小站柴煤價格中報，茲聞該隊隊長黃潤卿君以時屆秋涼，正可加以練習，故將乒乓桌移至本局禮堂，以備各隊員公餘之暇，得以任意練習，以免荒疏，聞自九月十日以來，練習兵

三號毛巾 每條一元
四號毛巾 每條八角五分

華中日報，在最短時間內該隊被粵漢調度，歸北。

■本路防護隊歸還各銀行賠款

八月十一、十五、兩日數機襲衛，激戰一場，市區空氣極烈，中中交農廣東上海各銀行，李賴本路防護隊，奮勇施救，致死保全，於感激之餘，特分別籌集賠款計中、中、交、農、廣東等銀行共賠金幣五百元，上海銀行贈一百元，該隊以協助救災，乃應邀至誠，已將各行賄款分別送還云。

衛桂週刊第六、七、八期刊誤表

期	頁	排	行	字	誤	正
89	88	954	942	上	5	者
同	同	同	同	中	6	書字下漏
976	962	956	955	下	10	者
下	下	中	同	中	5	者
機車管理	機車管理	行	3	2	1	者
完	完	字	12	13	15	者
字	字	字	字	字	字	者
同	同	同	同	同	同	者

刊後語

東北淪於倭寇魔手後已九週。總裁近於「九一八」紀念廣播詞中昭告吾人之語至為沉痛而激烈，恭聆之下，使人義憤填膺。至據由東北歸來者所述目擊東北同胞之慘苦生活情況會高麗台灣之不如，直遠超尋常想像之外，凡屬稍具血性者孰不髮指。吾人從可聯想及於今日之東北已成何種暗無天日之世界？更可推想，假使我國無「七七」聖戰之發動，則我大後方現在活躍之一切同胞將早陷於何種境地？

報仇雪恥收復失地使一切淪陷區之同胞得脫水火而重獲自由自屬我後方同胞人人應負之無上義務。吾人須注重救國勿失時機之義，本實幹之精神盡力捐獻，促成抗建大業，以雪此奇恥，終此劇痛。當茲中央勸行節約儲蓄之日凡我同人其一致奮起！

左表所列各服務證章已據呈報遺失持載本刊聲明作廢

證章號碼 証務證號 佩用日期及服務處所

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

三三三六 二七三四〇

張府德

前黃冕站副站長

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

三三三六 二七三〇九

徐經魁

前黃冕站副站長

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

桂車二七〇〇一

張雲華

黃冕站收銀生

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

桂車一五三三三

柳常均

黃冕站收銀生

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

桂車二〇四二

石才林

黃冕站收銀生

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

桂車二〇五二七

唐錦榮

黃冕站收銀生

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

桂車二〇五一

文上富

黃冕站收銀生

另遼大綫區司令部上尉軍官 證號字○二六或東四民

員長官事

八或各一枚

鹿泰工務總段公